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imitálja, hogy a harci dicsőséggel miiünk 
a szellemi termelés nem haladt egy vo­
nalon, hogy kulturális mii vetődésünk lap­
jai sokáig ritka sorokkal vagy éppen 
nagyobb hézagokkal vannak beírva. De 
azért ezt a nemzetnek szemére vetni nem 
szaluid, inéit ő neki más volt a hivatása 
s meglett mindent, amire kötelezve volt. 
midőn e hivatását férfiasat! betöltötte. 
Az következik ebből egyedül s ez a múlt­
nak a tanulsága a jövőre, hegy most már 
önmagunkért kell tenni mindent s a ci­
vilizáció őrének a szerepét, mely a ni ultra 
tartozik, a nemzeti kultúra serény mű­
velőjének a szerepével kell felcserélnünk. 
A jelen század ebben már óriási előme­
netelt mutat nálunk, ezt kell ezután hat­
ványozottan folytatnunk.

Ez a tanulság azonban a jövőnek 
szól, a jelennek a kötelessége: az ezer 
éves múlt méltó megünneplése. Az ezre­
dik év. a inileiiniiim fényes megünnep­
lése mindenkire nemzeti kötelesség. Min­
denkinek ki kell ebből vennie a maga 
részét, hogy az egységes nemzet egysé­
ges legyen az ősi dicsőségről való meg­
emlékezésben, minden egyes tagja osz­
tatlan örömmel ünnepelje azt. S ez az 
osztatlan nemzeti érzés legyen a szívnek 
az az első adója, melyet minden honpol­
gár vigyen ez ünnephez niilenniiimi aján­
dékul. Ne legyen ebben semmi disliar- 
móiiia: mert amint a magyar nemzet 
csak azért volt erős ős dicső a múltban, 
hogy tagjainak a lelket egy és ugyanaz 
az érzelem : a hazához való odaadás és 
testvéri szeretet hatotta át: ügy az ezer­
éves ünnep is csak akkor lesz igazán 
díszes és igaz. ha az a szivek ünnepe 
lesz, ha annak minél méltóbb kialakítá­
sában mindenki magyar nemzeti köteles­
séget lát magára nézve. Az egyképpen 
érző szivek ünnepe a legszebb, a leg­
igazibb ünnep.

S sziikebb hazánknak, a felvidék­
nek ebbe kell az előkészületnek súly­
pontját helyeznie. .Magyar érzés, a magyar 
nemzet-testhez való hozzátartozás benső 
érzete verjen gyökeret a Felvidék min­
den lakójának szivében, az ádáz vissza­
vonás, a hidegség vonuljon ki abbéd ; 
érezze mindenik, hogy az az ezer év egy 
közös dicsőséget rejt magában a tót vagy 
német ajkúra nézve is, mint a magyar 
nemzet-test egyenjogú tagjára; érezze,

hogy a közös haza nagy napját ünnepli, 
a mely hazában neki is élnie és halnia kell.

A magyar testvéresülés megszilár­
dítása legyen tehát részünkről, valamennyi 
felvidékin k részéről az a drága gyöngy, 
melyet a niileuniiim megünnepléséhez 
vinni kötelességünknek ismerjük. Leg­
pregnánsabb kifejezése ennek a felvidéki 
közművelődési egyesülethez való csatla­
kozás, mely ha évkönyvében valamennyi 
felvidéki lakosnak a nevét lesz képes az 
országos kiállításon bemutatni, ez lesz a 
legszebb akkord a felhangzó magyar dics- 
énekhez.

Ezen kivid történeti emlékeinkkel 
is kell hozzájárulnunk az ünnep emelé­
séhez. Ebben a megyek vezetői fáradoz­
nak s a Felvidék viszontagságos múltja 
bővelkedik sok mindenfélében, okmá­
nyokban, hadi eszközökben s egyébben, 
a mi ha összegyűjtőnk, történeti múl­
tunk, kultúránk felfedéséhez, megismeré­
séhez nem egy becses adatot fog szol­
gáltatni. Egyesek úgymint családok gyűjt­
sék össze ezeket s bocsássák a hivatalos 
közegek rendelkezésére, hogy a kiállítá­
son Ildiiden megye jól legyen képviselve 
Az ősök a hátrahagyott emlékeikben be­
szélnek az unokákhoz, legyen közkinesesé 
szavuk.

Ami pedig Xyitr.unegyet illeti, annak 
a mileiiiiiiim alkalmából egy eddig is 
sokszor felemlegetett hiányt kellene pó­
tolnia, a megye monoi/rá/iáját kellene 
meghatnia. Megyénk múltja, egyes ap­
róbb részleteket leszámítva, nincs írásba 
foglalva, pedig régi, nagy történeti múlt­
tal biró talaj az. melyen lakunk, jelen­
tékeny helyet foglal el a nemzet össz- 
történellilében. Csak Xyitra-vára is mennyi 
eseményről beszél I

Vedig minden megye ezen irányban 
is. történetének rendszeres összeállításá­
val igyekszik önmaga iránti kötelességét 
leróni, hát mi sem maradhatunk el. Kellő 
támogatás mellett fog találkozni férfiú, 
a ki ennek a közszükségletnek fog tudni 
megfelelni, hegy pl. csak Tagányi Ká­
rolyt említsem.

Amint a politikai megye, ügy van 
a nyitra-egy házmegye is a maga törté­
nőiével. Sem egészben, sem részleteiben 
megírva nincsen. Vedig az ilyen történet 
nemcsak részleges egyházi, de tekintve a 
kapcsolatot, melyben nemzetünk az egy -

Az ezredik év.
(D.) A jubileumok jubileuma, a ma­

gyar nemzet ezer éves feliállásának ün­
nepe közeledik. Olyan ünnep leszen ez, 
mely nem egyeseké, nem egyes osztá­
lyoké, Imiiéin édes mindnyájunké lesz, 
akiket e nagy név a „haza" egy nem­
zetté1 fűz össze.

Ezer év nagy idő, s ezt az időt 
élte át e nemzet e hazán, mióta az is­
teni gondviselés ide vezérelte, hogy szán­
dékainak végrehajtója, a nyugati civili­
zációnak védőbástyája legyen. Az is volt 
a magyar, még ezt a civilizációt fenye­
gette a barbár; védője volt hűségesen és 
kötelességtudóan az egész nyugat civili­
zációjának s azt hiszem nem tévedek, ha 
azt mondom, hogy nemcsak a keresztes 
hadak, de a magyar ereje is volt oka 
annak, hogy az iszlám nem borította el 
Európát s azt Kis-Ázsiához, Felső-Afri- 
kálioz hasonlóan kultiir-halottá nem vál­
toztatta. Olyan érdem ez, mely büszke­
ségünket képezi a világ előtt, mert mu­
tatja, hogy a magyar nemzet nemcsak 
önmagának élt, de élt az európai embe­
riség közérdekének, vérét, mindenét ál­
dozta ennek, s ezzel az általános embe­
riségi feladatát úgy töltötte be, amint azt 
Isten szabta eléje.

Viszontagságteli, de dicsőség! eljes 
is e mult, melyet érdemes megünnepelni, 
annak feninaradt emlékeit egy országos 
kiállításban a mai nemzedékkel szemlél­
tetni, hogy hálával teljék el a nagy ősök 
iránt s példájukból erőt s lelkesedést 
merítsen a jövőre: tenni nemzeti nagy­
ságáért. Ez leszen az ünnepnek a jövőre 
oktató része. .Mert ami e múltnak szem­
lélésénél szemeink elé tárul, azok job­
bára azon lapok, amelyekre a nemzet 
harci dicsősége, a gondviselésszerű sze­
repében kivívott érdemei vannak ina; 
de éppen ezért ez a nemzet a múlt­
ban nem is tehetett annyit önmagáért, a 
saját nemzeti kultúrája emeléséért, mint 
más nemzetek, amelyek régóta csak ön­
magokkal voltak elfoglalva.

Beöthy Zsoltnak éppen most kiadás 
alatt levő ,,Magyar Irodalom Története,“ 
ez a minden ajánlásra méltó képes dísz­
munka, mely kulturális életünk fejlődé­
sének folyamatát elejétől elihénk tárja,

TÁRCA.

Ha az emlékezet röpke szárnyán visz- 
szaszallok a nemrég elmúlt időkké, mikor 
egy szép hold világos nyári estén megyénk 
legnagyobb nemet községében ott künn ül­
tünk a ház előtti pádon s borzadva hallgat­
tuk azon hajmeresztő történet keket, melye­
ket e község legegyszerűbb népének élénk 
phantásiája a holtak megjelenéséről alkotott: 
még most is összerázködom s képzeletem 
eg v hamarja ban alig tud szabadulni az ijesztő 
csontvázak nagy sokaságától.

IJémtörtenet s a benne szereplő holtak, 
a bold halovány lényé s az esti szellő Inaik 
susogása elég ok arra. hogy mikor az elbe­
szélés fonala egy pillanatra megszakadt es 
valaki felkiáltott :

„l>.;r Mond. der scheint >o hell, 
hie Todten, die reiten so schnell . .

foga mzott meg elméjében, hogy ok vetetlenül
kell léteznie valami ősrégi népdalnak, mely 
e rege alapjául szolgált, mert e két vers 
nem lehet más. mint. annak a népdalnak 
refrain je.

Sokat járt-kelt. hogy nyomára akadjon 
e dalnak . keresett, kutatott mindenfelé, de 
fáradozását eredmény nem koronázta : a fe­
ledés mérhetetlen lenge re be veszett az. ha 
valaha létezett, honnan a legnagyobb emlé­
kező tehetség sem tudta többe napvilágra 
hozni. Bürger nem csüggedt el: lángelmé­
jének e néhány szó i< elég volt arra, hogy 
a nemet irodalom legelső s a világirodalom 
egyik legszebb mi'ihalladajat megalkossa.

A különféle rémtörténetek, melyeket 
akkor este hallottam, horzada<t es feleimet 
keltettek bensőmben: a két. vers hallatára 
pedig irt ozat fogott el. Azonban ez i Huza­
tot s arcom sápadtságát nemsokára az öröm 
pírja vallotta fel. I gyanis az a gondolat, 
hogy talán Magyarország e megyéjének né­
met ajkú népe őrzi azt a drága kincset, me­
lvet Bürger Németországban hasztalan ke­
resett, oly erőt vett rajtam, hogy feledve az 
átélt lelki küzdelmeket, csakis c kincs meg­
szerzése kepezte vagyaim netovábbját.

Kutatni kezdtem. De fájdalom! hosz- 
szas kutatásom eredménye nem az annyira 
óhajtott ősrégi népdal lett. hanem csak egy 
neprege. Tárgya hasonló ugyan ahhoz, me­
lyet Bürger hallott, de mivel kopekben 'ok­
kal változatosabb s versekben i> gazdagabb, 
itt közlöm az egészét:

„Érzékenyen búcsúzik az itju vőlegény 
szop arájától, mert háborúba kell mennie. 
Esküvel is igeri. hogy a távolban is hú 
marad hozzá. Megható a villás pillanata sir 
az egyik, zokog a másik. A lány szive majd 
meg'zakad hallatában, mikor kedveset a 
messze távol el födi szemei elöl.

Az, idő, a legjobb orvos, nyújt ugyan
gyógyító balzsamot szive fájdalmas sebére, 
de csak rövid időre. Napok, hetek, hónapok, 
sőt evek múlnak es vőlegényéről semmi hir 
nem érkezik. A katonák nagy vígan térnek 
vissza a háborúból övei körébe, de nem ta­
lálkozik egy sem, ki biztosat tudna mondani 
a lány vőlegényéről.

A bú bánat napnd-napra jobban emészti 
a hú arat. Könnyes szemei, halvány, beesett 
arca. egész lénye e<ak fájdalmat árul el 
Mindenki sajnálja, de senki sincs, se szülő, 
se rokon, se ismerős, ki segít ni tudna a 
szegény betegen. Az utolsó menedékhez : a 
javasasszonyhoz fordul tehát tanácsért.

Menj a temetőbe. válaszol ez 
kimert rövidséggel, — hozz onnan egy ko­
ponyát, főzd meg azt s ha vőlegényed meg­
halt. megjelenik az ej jel.

A lány irt ozat tál hallja ezt. de bátor­
ságot vevő teljesíti a ven asszony tanárját.

Beall az ej s szemeit kerüli az álom. 
Amint a toronyóra elüti a szellemek óráját: 
a 11-et. eg> -zerre lódobogás hallatszik. \ il­
lák i épen a lány ablaka előtt all meg szürke 
lovával. A lain kinéz < látja, hogy a deli 
termetű hanti nem inas. mint vőlegénye: 
Ürömmel nyit kaput a jövevénynek, de az 
nem lépi át a küszöböt.

Bovid az időm, — igy szol. es 
sietős a dolgom, Ollózz fel gyorsan s jöjj 
velem, mert mos-ze vau az en laka-om, hova 
meg ma akarlak, mint menny asszonyomat, 
elvinni !

A lány rögtön ki -z - felpattan lovára. 
A völegem szelsebessc^el vágtat holdvila- 
uos ej jel. Az utón többször ismétli e kérdést:

„I>. r Mónii, il<T MÁ'-int *o In'll,
Hie Todten, -he reiten so schnell,
Geliebt*1, füruhet dich nicht von mir?**

házzal állott, általános nemzeti jelentő­
séggel is Mr. Mily becses monográfiáik 
vannak pl. az esztergomi, egri, nagyvá­
radi egyházmegyéknek!

A niilenniiimi ünnep az, a mely 
éppen ilyen kötelességek teljesítésére ti 
gyelmeztet. Ha a kellő előmunkálatok 
hiányában nem is lehet egyszerre egy 
kompiét monográfiát megírni, de valamit 
mégis lehet tenni: a megyére vouakozö 
okmányokat kommentározva kiadni, egyes 
plébániák vagy más kultur-mozzaiiatok 
történetét összeállítani, hogy a midőn a 
nemzet tagjai az országos kiállításon 
munkáikban fogják elbeszélni multjokat, 
mi is a magunkéról mondhassunk vala­
mit. Vannak nekünk a történelemben jár­
tas fői-fiaink itt a központban, a felsőhh- 
ség buzdítására a vidéken is fognak akadni 
erre alkalmasak s ha megindittatik a 
kutatás, a „rolligite fragmenta“ elv sze­
rint lesz idővel Írott történelmünk is, 
még most az sincs kellő világításba he­
lyezve, hogy pl. ki és mikor alapította 
a nyitni püspökséget l

Legyen tehát a mileniiiiim általunk 
is mind nemzeti, mind pedig kulturális 
szempontból mindenképpen méltóan meg­
ünnepelve, az érzületben és a munkában 
imitis viribus.

A nyitramegyei t. házból.
Október 2d-án, sz. Demeter, a juhászok 

patTomisának napján. Juhász Sándor vasúti 
tervezetének let árnyalására összegyűltek is­
mét Nyit ramegye honatyái. I rak, birtoko­
suk. tisztviselők, juhászok, bojtárok egyaránt . 
Ez utóbbiakból természetesen nem hiányzott 
senki, mert újra hecc volt kilátásban, sza­
vazni kellett a vasutügyben, hát meg kell 
menteni a vármegye keskeny vágány u be­
csületét.

A főispán beköszöntője alatt a terem 
csak „felig van tele,“ nem mintha érdemes- 
nők nem tartanák Thurúezy Vilmos Pro­
log-ját meghallgatni, hanem mert tudják, 
hogy utána az ouverture-ben alispíini jelen­
te- következik, mely recitál!v előadásban, 
sehol a világon nem érdek feszi tő olvasmány, 
miért legyen hát a nyitramegyei tisztelt 
házban ? Kivonatban mi is hozzuk.

A liáladatlan szerepet Jauits Imre dív­
nak. a megye derek főjegyzőjének osztották

mire a lány mindannyiszor azt feleli:
„Arit Golt! was «.oll ich mich denn fürchten,
Wenn ich bei meinem Geliebten"bin ?-

Amint a holtak birodalmába, a teme­
tőim érnek, megállnak egy üres sir előtt.

Itt vau az én lakásom, — mondja 
az ifjú, — menj be !

A lány egésztestében remegve, igy szól:
— Menj be te előbb !
Az ifjú belép a sírba, a lány pedig 

elszalad.
Soká fiit s már el is fáradt, mikor az 

utón messziről világosságot vesz észre. Betér 
abba a házba - bezárja maga után az ajtót.

lie mily borzasztél látvány tárul most 
szemei ele! Benn a szobában egy halott 
fek-zik kiterítve a ravatalon, künn az ab­
lak előtt pedig az itju all. Kétségbeesésében 
a kitekéi müge bújik. Az ifjú ekkor igy szól 
a halotthoz:

„Todtcr, stell' auf,
Gib mir meine Geliebte heraus !u

A holott felnyitja szemeit, körülnéz 
és . . . felemelkedik a ravatalon .... de a 
lány e szavára:

..Todtér. lieg so,
Wie Kristin, der Herr, am Kreuz!"

visszalmiiyatlik párnájára.
Háromszor ismétlődik ez. Az óra ek­

kor éjfélt üt s az itjil vőlegény ott künn 
összeesik.

A lány tehát megtudta, jóllehet bor­
zasztó módén, hogy szive választottja nincs 
többe az élők sorában."

Iliihhr M. líInÍH.

lelkem elé rajzolódott egész Imrzasztóságá- 
l,an l.euvre es Vilmos nászulja a Imid fé­
nyénél, amint ezt Bürger leghíresebb bal­
ladájában megrázó képekben megörökítve 
találjuk.

1773-ban Németország egyik helységé­
ben, Altengleirhenheu, egy csinos leányka a 
meghalt vőlegényről mesélt, ki hoidvilágos 
éjjel felkelt sírjáéul, elment arájáért s gyors 
vágtatással elvitte magával. A leányka ezen 
neprege elmondása alkalmával beleszól te a 
most említett kot versel is. A vőlegény es 
arája közt lefolyt párbeszédből pedig egy 
kérdést idézett a hozzá tartózó felelettel. 
Bürger ti. Ágost hallván ezt. azon gondolat

A meghalt vőlegény és arája.
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he; ki iparkodik is mihamarább szabadulni 
tiMe úgy, hogy meg lelekzetvetelre -em er 
reá. s esak minden |ieiiko|i;t végén enged 
meg magának egy-egy mely sohajnyi luk- 
s/ust. A megyei lionatyak. kik kozott ez 
alkalommal számos — kibicet D látunk, 
unatkozva hallgatják az olvasást Nem treta 
dolog, 12 nagy folio oldalt végig hallgatni 
úgy ebed előtt. mikor az ember meg ' «ak 
nem is szundikálhat hozza. — tide« ah hi 
hg. unatkozik, vagy félvállról nézegeti válasz­
tott kollégáit es azon tűnődik, hogy im 
mennyire megváltozott a nyitrai megyeházon 
a Szent Írás szava. — Kz. szerint ugyanis az 
Isten országában sokan vaunak a hivatottak, 
de kevesen a választottak, itt pedig sokan 
vaunak a választottak, de kevesen a — hi­
vatottak.

Az bizonyos, hogy inmn a gallérjáról 
tekintve szörnyűséges auktoritása van a t 
háznak : mert a zöld asztalon a lekete. 
szürke, barna kalapok között mindenütt ak­
ták, papirosok hevernek, akárcsak egy re- 
gisztraturáhau. Pedig esak a napirend, meg 
az alispáui jelentős az egész, mi szerteszét 
hever az unatkozó bizottsági tagok előtt. A 
főjegvzó egyre olvas, a közönség egyre unal­
masabb lesz. Nem is értjük, miért adjak a 
jelentest előbb nyomtatva mindenkinek, az 
után egy óra hosszat még olvastatják is. — 
Mikor valamit otthon felejtettel és vissza­
térsz érte. azt mondod, hogy ezzel az úttal 
tartoztál az ördögnek. — Hát erre az órára 
is elmondhatjuk, hogy tartoztunk az ördög­
nek vele.

A megye-atyák csak addig unatkoznak 
csendben, inig Jauits dr. — hereked. Mi- 
helvt ez a kedvező időpont bekövetkezett s 
a főjegyző az olvasást annak minden törvé­
nyes következményeivel együtt dr. Ívostyái 
Miklósra ruházta ál. a ház alsó végében 
azonnal megszakad a csend es barátságos 
kotyogássá változik. — Mikor vegre-valahára 
befejeztek az olvasást, a közönség a telelt 
való örömében, hogy már vege van, lelkes 
éljenzésben tört ki. Kz volt a legn-ziutebb 
éljen, melyet e napon a megyeházon hallot­
tunk.

Kzután Tarnóczy Gusztáv kel tel. c- 
tiltakozik, hogy az utólag bejött vasúti kér­
vények ne tárgyaltassanak most mindjárt, 
hanem utasittassanak a vasúti bizottsághoz.

Majd Merev l.ajos próbálgatja kelevezet 
az alispán hátán, amiért Hierouymi vende­
letet a német nyelvű katonai átiratok tár­
gyában. nem tűzte ki napirendre. — Az al­
ispán kijelenti, hogy a miniszteri rendelet 
közles vegeit, nem pedig tárgyalás végett 
küldetett le a megyéhez. — A vármegye 
tudomásul veszi a főrendiház reformjára vo­
natkozó átiratokat, felnit nem reflektál reá­
juk. — Végül Nógrádvármegye átiratát a 
felvidéki nemzetiségi sajtóra vonatkozólag 
conciliaus irányban fogadták el.

De ez most mind sitii, főrendiház, ma­
gyar nyelvű átirat, nemzetiségi sajtó: a 
keskeny vágány u vasút kubikosait ez nem ér­
dekli. hanem a vasúti kérdést akarja min­
denekelőtt megoldani, mely jó hátul van a 
napirendben.

A főispán közkívánatra kitűzi a vasúti 
kérdés tárgyalását.

Klőször is

dr. Szulyovszky Dezső
szólal fel. fiatal okonszenves tig'is. ko'mány- 
pá'ti vé el. Ki nem állhatja az r betűt meg 
I rans Istvánt, no meg a Gregersen lirmát. 
Miért is van annyi r benne r Megtámadja 
az alispánt a keskeny vágány miatt. Mint a 
Niebelungok tüzokádó sárkánya Szigfrid vi­
tézre, ő is erősen fújta a lángot a harmad 
osztályú lovagra. Szulyovszky Dezső igazi 
gyémánt, de még csak első csiszolásban, 
flöadása kissé szenvedélyes, rohamos, de 
általános feltűnést keltett, már maga forma 
is. Szigfrid-! rausnak a hírhedt hársfaiéról 
által takart megsebezhető helyet hamar meg­
találta azáltal, hogy kétségbe vonta, vájjon 
csakugyan a hadügyminiszter által emelt 
igények drágították meg a keskeny vagány t 
oly annyira. Hisz. úgymond, a hadügymi­
niszter a keskenyvágány tervet meg akkor 
nem is látta, mikor a vállalkozók már 14 
milliót követeltek.

a veszni induló hajóról. Kimondja, hogy o 
nem partolt sem ■ ezer. sem -o. sem pe­
dig ;;s ezer fvtos kilométert. Neki semmi 
része, hogy a kormányon log megfordulni a 
tor\ végleges elfogadása, a kormány álla­
pítja meg az utolsó számlát. Miié a kor­
mánypárt gyönge, de általános helyesléssel 
legyezi a tárgyánál fogva veres verítéket 
izzadó szónokot. A heree-hurva. mondja to­
vább. a következetlenség jinjj" nieijhiiktnho 
,( /.< s/,vnyr<niihiyn ri^n'ot.

Hivatkozik, hogy vjjelét. nappalát ko 
tvlvssvgeiuvk toljvsitvst-rv, a megyv erdőkéi­
nek előmozdításává fordítja, mi oly cljeuzest 
facsart ki part teleinek szivéből, hogy ma­
gunknak i> jól « >ik. Nem szív vson latunk 
szenvedni valakit, meg ha ellenfelünk is.

Latkovzy Imre
kellemesen csengő, rokonszenves bariton 
hang. az előbbihez képest olyan, mint egy 

I középső harang a toronyban. Vergődő baj- 
tat sanak segítségére siet. lassan, e^eppen- 
kiut imtyogtatja a forró ólmot az ellenzők 
mezitlvn hátára, de mire ez oda ér, már 
nem éget. 1‘uszta akadékoskodásnak tartja 
most is a lieht zségeket. hiszen a nyitva- 
béliéi vonalra i> csak egy szótöbbséggel sza­
vazták meg a segélyt és mégis meglett. —
A keskenyvágányra meg csaknem 100 szó­
többséggel — gondolja magában — és még 
sem lesz meg. Azon hiszvmben. hogy nem 
jó az alispánnak egyedül lennie, telhivja a 
megvet, hoyy l'izz" >""J h^zlrnxlóit, mt>z<- 
,inf kn/K/citálják 'I l'nlusi rmhenkft, hoyy 
sc<ivitzz<irtok /ni if bnyotrH lnírom wilho fo­
ri ufót.

Széniéi polgártársaink minap megha­
zudtolták azon hitünket, hogy az alispán 
ur oda kapacitálni járt : most meg Latkóczy 
ur a megyei hivatalnokokat egyenesen mis- 
sióval akarja megbízni e célra.

Emridy József
szakasztott mása dr. Szulyovszkx Dezsőnek, 
akárcsak a két Antiplndus Shakespeare Te- 
vedésvk vigjáteknban. He inkább humoros 
oldalról fogja lél a dolgot es csak másvi­
lágra akar keskeny vágány» vasúton utazni. 
Maró szatírával s a szónokot jellemző nyílt 
természetessoggel kijelenti, hogy nem akaij.i 
agyonütni a keskeny vágányt, mert az mai 

halva született.
Dr. Hónig: ^/inteti keskunv va-.iuv u 

szónok, orvos politikus, vagyis inkább po­
litikus orvos, igazi Medeein malgiv lui, kit 
borzasztóan hant. hogy tizedmagaval omni 
buszon kell jarnia a megyei gyűlésekre.
Az egv szeri primadonna revolverrel támadta 
meg a sziliházi referenst, hogy mert kriti­
zálta vneket es követelte, hogy most azon­
nal énekeljen szebben, hr. Ilonig is köve­
teli az elleniéitől, hogy hát terjeszszen be 
jobb, illetőleg szabványos vágánya tervet. 
Kiég ideje volt hozzá.

Dr. Pántocsek József

Craus István
reszkető, elfogult hangon emeli fel szavát 
Kizi, hogy az a 14 millió az ö vállait nyomja. 
A különben gyakorlott speedier arcáról le 
lehet olvasni, hogy — drukkol. Nem mintha 
belesülne. de vannak körülmények, lmgy az 
ember meg akkor is ukadoz. mikor legjob­
ban tudja a textust. Menekülni óhajt, mint

a diatomaceák európai hirit kutatója szüksé­
gesnek tartja megjegyezni beszedi elejei), 
hogy Nvitramegvt‘a hasonnevű tolyútól vette 
nevét. Kzoii nngyfontosságu hely történeti 
adat konstatálása után a nála már megszo­
kott, tűzzel, maró szatírával hozza lát a 
keskenv vagány u sínek felszakgatásához. Pa­
naszkodik, hogy a megye egyik tisztviselője 
gütivnval támadja hetek óta mindazokat, kik 
a vasul ellen állást foglaltak, mire a főis­
pán meghámozza a kifogásolt, tisztviselőt, 
aias az. mint Ny it ramegye ügyészé v< más. 
mint lapszerkesztő. Kzt vegyék szives tudo­
másul azok is, kik lapunk szvrke>ztősegvhe 
js másutt, s nem az ajtón, behatolni akartak.

Kzután meg nvhaiiv kmitra-rokontra 
következett, melyet,- lévén mi azon keve­
sek envike. kiket semmi érdek nem ki t a 
megyeházára nem kvuy >zerultunk meg­
hallgatni.

Az eredmény fényes. Ili szó helyeselte 
az állandó választmány javaslatát ot* csak 
|s eretnek találkozott, aki ellentmondott a 
megye csalhatatlan tanító hivatalamik; s 
ezek is jobbára tapole>ányiak es a vidéki 
diasporából valók voltak.

A nagv szativm nem csodálkozunk, mert 
a megyében éppúgy lehetett, volna *200 vagy 
300 szunyi majoritást szerezni, mint ahogy 
111-et hoztak ( sak az a feltűnő, hogy
meg professionátus ellenzek is most a me 
gyével szavazott

Kgy babonás bizottsági tag erre azt 
jegyezte meg, hogy most már szentül hiszi, 
hogy a keskenyvágány megbukott.

Levelezés.
Renovált Istenházn.

Ka iff. is'.i.; "kt. *J0
Nemesek 1 erenc rajvei e-p.-pleóano» 

egyhazmvgy énkbvn általánosan ismerete», 
mint a templom buzgó restaurátora <> mai 
két templomot újított meg. nevszerint dllio- 
poleit - a hricsúit, a mely helyeken több 
even at tevékenyen lelke»zkedett. X allalko- 
zott meg egy harmadik templom alapos tel- 
diszitésere. Alig hogy megkezdte llajecen, 
Treucsénmegyo legszegényebb s legellngya- 
tottahh részében fekvő niezőviiroskáhan lel­
ki s/i hivatalát, nem no/hette nyugodtan je­
gyese nagy mérvű elhagyatottságat, de Is­
tenbe vetett bizalommal hozzáfogott annak 
kellő földi szíté <éhez. Buzdító szózatával min­
denekelőtt szegénysorsu híveihez fordult, 
kik nagv szegénységük dacára, önönmagukat 
megtagadva, jelentékeny összeggel, jóval két 
ezer írton felül, járulták a templom restau­
rálásához.

Kz azonban csekély összegnek bizo­
nyult. mivel oly terjedelmű templom, mint 
a rajeci (melynek hossza ÍO mtr.. széles-

0(> mtr.) alapos restaurálásához nem 
két-barom ezer forint, de legalább hat ezer 
forint szükségeltetik. — llekopogott továbbá 
faradhatlaiml nagylelkű jóltevőkhöz a szél­
rózsa minden irányában s nem csi‘kély eml- 
nionynvel, rövid idő alatt iisszekeri'gotott 
pénzünk föNz.iporodott ;‘>(H)0 forint ra.

Iióvidon előadom a templom helyzetét 
a renoválás előtt. A templom eredetéről 
adatok hiányában tnitsem közölhetek. Kvek 
hosszú során át semminemű javitásban nem 
részesülvén, egy fő s két mellek, teljesen 
szuette. korhadt oltárral hirt : továbbá ko­
roskörül a templom falait elfoglaló, egy he­
lyütt két emeletes rozoga karzatokkal. I*. 
karzatokon nagyobbrészt, bibliai vlettortenet- 
böl vett festett kepek voltak s ezek figyel­
meztettek arra. mikor e templom lutherá­
nusok birtokában volt. t. i. W II- szazad 
elejére, a mikor a varoska csaknem összes 
lakosai Luther vallását követtek. » 
nek jelenleg mar csak kis töredéke el a 
városkában. — A templom látogatóit. — 
kik különösen nyári illőben líajoc-lürdo ven­
degeiből kerültek ki a belépésnél előre 
kellett a vigyázatra inteni, mert ket-barom 
lépcsővel lefele mint valami pincébe kellett 
belepni. A templom jelenleg ege<zen uj 
lmom márványozott oltarr.il bir. A templom 

I ugyan leginkaiiii közelíti mega rónán Ízlést,
I de a barom oltár olasz reiiaissance-stylii.
I Mind a barom c<in. tiszta'.ig s dús aranyo- 
I z.istól való ragyogásával meg annak K im­

ponál. aki műves/iesen alkotott oltárokhoz 
szokott. A főoltár s m. magas s ií m sze­
les klasszikus alkotásával a templom láto­
gatóinak tigyelmót különösen magara vonja.
S mindez tisztán egv ember miivé, egy ha­
tni anyagilag ugyan szegény, de tehetsegeim 
nézve, saját szakmájában való jártasságaim 
nézve dúsgazdag magyar iparos, nevszerint 
Sziklav .lozscfe. nyitras/iirsányi lakosé. A 
fönt nevezett templomi munka elnyeresere. 
ő vele. az egyedüli magyar iparossal, palya 
zott több külföldi templomdiszitő is. Az ö 
tervrajza volt a legjobb s legolcsóbb s igv 
két oknál fogva részesülhetett s reszosiilt 
is előnyben a. külföldiek elö l Klö-zör, mert 
magvar iparos földink másodszor,
mert legjobb s legolcsóbb tervrajzot nyúj­
tott, he Szakemberek becslése szerint maga 
a főoltár megéri a k Mezei1 irtot. Az oltá­
rokhoz s n s/.o<zékhez s/.ükseges figurákért, 
melyek mind TirollK'l r> Svájcból kerültek 
ide’ fizetett 000 irtot, hozzá az a sok 
aranv. marványozashoz szükséges festékek, 
s sok inas értékes anyag, tetemes pénzebe 
kerültek. K sorok Írója bátorkodik aján­
lani a font nevezet l oltárdiszitöt mindazok 
tigyelmehe. kik templomaikat renoválni óhaj­
tanák.

Amikor ez mar mind készén volt. akkor 
lett báni Köpper Armin öméltiKag: egv 
rajeci kirándulási alkalmával tigyolmesse 
restaurált templomunkra. elhatározta, hogy 
ha mar olv szép tárgyakkal diszeski dik a 
templom illő. hogy ki is lesiessek, s
rövid idő alatt a sanctuariumot sujat költ­
ségen egy becsi fesiü állal kifestette, sót. 
ke'öhli az ege>z templombajo kifejtései is 
magara vállalta, ami körűikéiül 1(HK) forint­
jába került.

A templom földi-zitéséliez bozzajarul- 
tak nagvolib oss/rgben meg a köve,t.k<‘Zo 
nagv lelkit adakozók: király o felsege J'»<) 
írt. a bohlogemlek i ítagyuevfi püspökünk 
b’oskovaiivi Ágoston -<X)u írt la/az kétezer 
Irt), a nagy imdio-ágú püspöki karból i 'síi ■ 
pan liende Imre. akkor meg beszlei'izeba- 
nv ai jelenleg kegyes püspök atyánk ■> li t s 
Kunba rt leiem1 erd-dvi.i Irt. X enczell Xav. 
Kerenciől :>SO írt - jutott a lemphim- 
nak. b'éill Kala bam (Kelehia) • > Irt. I* ri- 
v ald-zkv János nemzeti imtzcuiii őre . Hilda 
pest) :;i') irt. Zay nusz József ón Irt. Bitesek 
Xiiibn Szublahon ■»'1 Irt. Il"lly Sándor Kua­
láivá "JO irt, kai'doss József *20 trl s inasok.

Van's« /.'

zottjai felvil.tgositást kérnek Craus István 
úrtól, hogy a megyebizottsági ülésben hasz­
nait „impevtiuentia“ kifejezést kire vonat­
koztatta. - Craus István úrnak alulírott 
megbízottjai kijelentik, hogy megbízójuk azon 
kifejezést dr. Szulyovszky Uezso úrra u<mu 
vonatkoztatta; hanem ezen kifejezéssel csu­
pán c>ak az őt sertöleg tammlo sajtót illette. 
Kzvn nyilatkozatot dr. Szulyovszky Ihi/sö 
ni segédéi felükre nezve jljesen kielégítő­
nek tartják, s az ügyet a maguk részéről 
befejezettnek tekintik. Kelt Nyitráii. l"-,-i 
oktiihvr hu *27-én hl'"',c> •l/,sÁ',í /',í/l
mint dr. Szulyovszky Dezső ur megbízottjai.

Tlinrór:if Károly, >,>or:on Krnö, mint 
Craus István ur megbízottjai.

Helyi hírek.
Jegyzőkönyv, frlu-tetett .1 öv. 

S/.iiIvuvszky Dh/.sö i-s I'raus István tivok 
kiiziitl Kiliiiiii'üll InxiiLiias iizxlivn. iievnzntt 
urak alniii’iitl iiiüRliizciltjaiuak ji’lviilxüélivii 
|iv. Szulxovszkx Dvzsö ur alóli rőt t uicghi-

Az al ispán ur ezen udvarias kifujvzv- 
svt nem foglalhatjuk le maguuk szamara, 
mert mi a rva viuiiitkozó adatukat a meuxe 
lux italos 1ii|i|:i1miI mentettük. De lia imis 
lapra vonatkozott is a meüjogxzvs, talán Ko- 
x’oslió iiionlölelö ott verni vissza a sajtot, ahol 
az nem támad, es ahol magát nem védheti.

Thuróczy Vilmos, Nxitraincjíve 
fiuspáiija ma ltuila|iest.re utazott. I ta/asi 
colja, mint értesülünk, jelentest tenni a lol- 
xiiieken uralkodó marhavészről a miniszter­
nők. mely okhói a felvidék még más tiz 
tőispánja is ugvaiiakkor odaérkezik.

Gróf Hunyady Imre o nagymvl- 
tcísága a keresztény nóegylet segélyezési 
alapjának fái Irtot, adományozott, fogadja 
érte az egylet méh köszönetét.

Kinevezés a honvédségnél. 
I’itlkorif* Jowl' lionvédhus/.árezredes, a 74. 
sz. dandár ideiglenes parancsnoka, mint 
örömmel értesülünk, ugyané dandár valósá­
gos parancsnokává neveztetett ki. fogadja 
i", méltósága szivünk legmelyelnil fakadt jó- 
kivanatainkat. //uc/.r«.<-hit'll, ói­
mig.' a 14- sz. nyitrai liouvéilvzreilmd. aloz- 

elesnek nvveztv'tett ki. — Loirm-: Uöhn-t 
nyitrai 1. oszt. százados, ezen raugtokozat- 
han való nieghagyas mellett őrnagyi illetek- 
1,011 vészesül l\ölh:ii bírón, honvéd had- 
apród tiszthelyettes a' 1 l. sz. nyitrai I1011- 
vedezredhez liadnagygya lelt kinevezve.

Eljegyzés. Kiihir'.'i MilMs cs. és 
kir. hadnagy, múlt heten váltott jegyei ozx. 
Kuhicza förittcné bájos leányával .1 aiikiívut.

A nyitrai hath, körről. fg> 
lépéssel ismét elöld,re vagyunk Az eiöke- 
szitó-hizottsag oki. 24-on tartott laitárskoz 
main alulit az alapszahályok szövegét végleg 
megáhiiutotta. melyek most mar ke<zen var­
nak az alakiihí-gyiih'sre 1« a laka< kerdesheu 
i< határozott, anieuny ihen a T jlahissy-tele 
lei/han egv tágas luldszíiiii lukast liendltiiik 
ki - a bizottság egyik tagja. dr. hangba 
István évi Cilin írttal kötette meg róla a 
szerződőst Készen vaunak tehát alajiszaha- 
Ivaink, van immár lukasunk, melynek csak 
íivhnUirozásárol kell most guniloskoduuuh. 
egy ket bútordarab (billiard, asztal) lie is 
van szerezve mar. A bizottság mindent el- 
1,evet. hogy a Katii, körnek mindjárt kezdet­
ben a lehetőség szel int hozzá méltó otthona 
legvon. Mdezatektol sem riad vissza e tekin­
tetben a sajat ro-zoről s azon lösz, begy a 
«io/i//c//,-»i/.- hozzájárulása mellett a liebiito- 
rozás ne a tagdíjak rovására essék, melye­
ket a kör rendes kiadásai amúgy is teljesen 
igényim fognak vonni. Az alakulo-gyülesl 
nevemből hó közepeié tervezzük. A tagjeleut- 
kezésröl szóló aláirások folyton érkeznek a 
jegv/öhnz. már több vidéki tag is jelentke­
zett. f. gyeit alán a vidéki tagok nagyobb 
szama igen cmelőleg hathat egy kaih. körre, 
s az áldozatra kosz kiilholikusok igen jó 
cdm helyezik el ezzel filléreiket ; a buda­
pesti kalh. kénnek is nagy segítségére van­
nak az ilyen vidéki tagok. Magam is lobit 
évm tagja v.agxok, csak azért, hogy colját : 
a kalludiklis cgyiivéturtozus ápolását elő­
mozdítsam. A mi körünknek szabadjon szin­
tén erre számítania — « vidéki ImthoUhmk 
soraiban. í gy vau az ugyanis a k.uth. Ivó 
nikkel. Iiogx azokat egy egé-z vidék tekinti 
sajátjának - nem csupán a helybeli rendes 
tagok otthonjának, és ehhez képest táino- 

ja is. Iliigv a támogatás tokintetelien 
példára hivalk'ozzam, az esztergomi kalli. 
körnek pl. a nagylelkűség szerzett lakást - 
nagylelkűség bútorozta is azt be. ( sak ily 
modell lehetséges egy kalb, kert kisebb lag 
díj mellett hozza mellei iiimbin hintái Inni, 
meri annak cé jóhoz képest iiauyohh ken Ilién 
kell mozognia. A Szemle mull szamával min­
den előfizet ónok küldi ülik felhívást, hegy li 
acélaiéi az alakuló körünkre irányozzuk. A 
1,1 pártolni kívánja, mint rendes, pártoló, 
vzay alapile tag. az szíveskedjek az aláirt 
felhívást a bizottság jegyzőjéhez beküldeni, 
ugyanerre kérjük a helybelieket h. hogy a 
ta ok szama iránt láji-kozoillinsstmk. />.

A párbaj ellen. \ páros v i I'ko­
dásnak mi is kilejtettük barbár voltát., do 
mások is. nevezetesen a fővárosi körök sokat 
foglalkoznak vele. lmgy száműzzek azt vala- 
|,om\ „ műveltsegere s tisztultahh fogalmaira 
láPzke mai társadalomhol. \ mi városi kö­
reinkben. a mi intelligenciánk között azon­
ban a jó példa meg nem talált visszhangra, 
legalább nem igen halljuk liirct. Majd talán 
a hosszú téli esteken erre is rákürül a sor 
- :i haladó Nvitraváros a becsület fogalmá­
nak lisztiizasaban sem fog elmaradni a pesti 
haladó korok mögött. A nyers and cs ólom



bizonyává Nyitván is csak oly távol áll a 
bee síi let tói v< a sertett jogtól, mint Buda­
pesten vagy másutt.

Sziuvszet. Kedden könyves Kál­
mán történeti szomorújátekot adtak igen 
csekély számú közönség elölt. A címszere­
pet Belay Gyula játszotta, es a/ ö Kálmán ja 
valódi mester remeke volt az alakítaniuk. 
Veszprém) Almos szerepet nagy patho'szul 
adta. \ eszpremync meggyőző melegseggel 
reprodukálta a szerző előtt lebegett Ingóin. 
Lányi Irma jelentektelen szerepében i> je­
lentékeny művésznőt hozott <zinre. Sz<r- 
• láu a Kis mohiamét adták másodszor, télig 
üres ház előtt. - (siitörtökön „Az állatsze- 
lidítőuö“ nagy hatás mellett adott bohóza­
tot láttuk szép számú közönség előtt, mely 
sokszor hangos kacajba tort ki a mulattató 
bohózaton. Az előadás minden tekintetben 
igen sikerült volt, a címszerepben Veszpré- 
mynevel Yeszprémyné mint Nora remekelt 
es az állatszeliditónök valóságos netovábbja 
volt, de az embereket nem tudta szelídíteni, 
azok valósággal tomboltak a tapsolásban. — 
(Mahne sok derült pillanatot szerzett mulat­
tató játékával. Lányi Inna es Hat vanine 
a le'tékeny menyecskék szerepeit igen sike­
rültén oldották meg. Veszprém} es Héri 
képezték az est legmula Hatóbb figuráit.. 
Veszprémy a mily eleganciával adta az úgy - 
védet, ép oly patent volt Béri bárója is.
He midőn Yeszprémy mint panluc e> Béri 
mint medve jelentek meg, a közönség oly 
hahotába tort ki. hogy szinte rengett bele 
a színház, de hisz kacagtató jelenet, állato­
kat emberi hangon hallani beszélni. — Sz. 
Nemet, a papucs kormány alatt álló te fjet. 
sok komikummal adta. í gyes megjelenéssel 
utánozta a vadállatoktól megmart magánzót. 
Szóval, az előadása a közönség nagy tetszé­
se re talált. Kzen előadásért csak gratu­
lálhatunk Veszpremynek. lián ihorya*.

A jövő hvt műsora: I tv Hőn : . X dolovai ná- 
hoh leánya“ ; kedden: ..Furcsa háború“; szerdán : 
..Molnár és gyermeke“ : csütörtökön : ..A pezsgő“ : 
pénteken : szünet : szombaton : . A kékszakállú her 
eeg- : vasárnap : „A rezervisták“.

Újdonság; a sziiihfezba.il. A tár­
sulat a legközelebb a „Búbos pacsirtáit 
lógja adni. mely előadásra az előadási jogot 
Veszpremy az elsők közt nyerte el.

Hűtlen tanítvány. Kuna Gáspár 
nyitra-egevszegln lakos Kneip páter tanít- 
ványa volt es mestere oktatása értelmében 
tavasz óta következetes kitartással mezé láb 
járt., mígnem oki. "23-an a legutóbbi nyitrai 
kirakodó vasáron kísérletbe esett es szegre 
akasztván elveit, egy pár csizmát lopott. A 
tulajdonos csizmadia megunt rnnykozván rajta, 
hogy még csak nem is próbálta meg előbb, 
e miatt feljelentette s elhamarkodó csi/una- 
vasárlásert az ügyészséghez kísértette.

A nyitrai kir. törvényszék <■ héten 
több napon át tárgyalt egy gyilkos>agi iigxel, a mely 
ben Kukán Márton vádoltál ott a/zal, hogy Jabloitie 
községnek ezüst érdvmkereszttel kitüntetett biiáját,
I halms I’ált. lsSV. évi május hó .ll-éu e>te lelőtte. I 
Kukán Márton szenvedély,•> v:ulá>z es orvvadász hí­
rében áll, a dar és eltökéltség, mely természetet jel­
lemzi, az egész magatartásán meglátszik, - dacára, 
hogy perújítás esetén ezen ügyben másodszor ül a 
vádlottak padján, felmentését biztosra látszik venni, 
mint ezt egyik tanú el >tt. ki is jelentette - hogy 
nem ölesért, hanem bizonyításért ítélhetik el az em­
bert. Annak a tudatában látszik lenni, hogy a vád 
tárgyát képező bűntényt tel bére bebizonyítani nem 
lehet, — s meg ama öreg asszonynak a vallomásától 
sem lelt, a ki mint szemtana a lövés után látta >>t 
a végzetes ablak alól elfutni, nem l it azért, mert 
remélte, hogy ezen tana terhelő vallomását sikerül 
neki megdöntenie, — de annál nagyobb hatást szült 
Chropov.s/.ki ne\ű tanú vallomása, ki általános meg­
lepetés között kijelenté, miszerint .3 nap előtt, este 
látta Kukául, amint egy holt ablakán keresztül fegy­
verrel kezében a bíróra leselkedett. — Ezen tanú­
vallomás leveroleg hatott a vádlottra, mert erre el­
készülve nem volt. — Dr. l’.randisz 1 ’ál ki-zvádló, ki 
ezen a téren már általános ieltiinést keltett, a nagy 
anyagból ügyesen és alaposan állította össze a ter­
hein adatokat, mely 1\el szemben Merev Lajos 
vé<ló szép beszédével n vádlott ártatlanságát igye 
kezelt hizonyitani. A törvényszék vöszavonult es 
huzamos!) tanácskozás után a vádlott Kukán Mártont 
a gyilkosság bűntettében bűnösnek mondotta ki >s 
életfogytiglan való (egyházra Ítélte.

A f. hó 20-án tartott marha­
vásárra lelhujtatutl: 113d drb. szarvas 
marha, 08 1 drb. hí, csikó slb. Lladatolt.: 
1. oszt. Iclier ókor -1U() 42'» Irton, II. oszt.
fehér ökör 230 2n» Irton, 1. oszt. tarka
ökör 240—3. 0 írton, tarka tinók paroukint 
La» lot) irton, ii /.ök io 7u írton.

Gabonaárak l. lm ’im a nyitrai 
piacon iiivteriuáz.sniikvnl .irpa 7 10 7•*.».’» Irt,
búza tc.so 7 Irt, tengeri f> 10 ."c.!0 Irt,
hali L.’iO l lio írt, rozs ,vso ti Irt.

A nyitram. gazd. egyesület 
értesíti a termelőiét, hogy egy külföldi ga­
bonakereskedő nagyobb mennyiségű úgyne­
vezett „( impianian.e kukoricát" keres meg­
vétel vegeit. Azon gazdak. kik ilyen ter­
mény nyel rendelkeznek, forduljanak az egye­
sület titkári hivatalához.

Vegyes hírek.
Kinevezés, l'i'hy .1"' <>' l.mlo-dteddi 

esp. plt'bauos pozsonyi kanonokka ncxezle- 
tett ki Srht'rrfsiij János budai káplán, me­
gy mik szülöttje Budapest-jozselvarosba he­
lyeztetett. at.

Nagylelkű adomány. A jóté­

konyságban kifogy hatatlan yr. />• hrházy 
1st ínn’ lil, A. .A szén ál. ö méltó*
sága újabb tanujelét adta nemesszivúségeuek 
az által, bogy a nyifra-njlal.i leegetleknek 
II ezer egetett téglát és lm» frtuyi kez- 
pénzt adományozni kegyeskedett.

Kitüntetés. Aó/(,>;/<;, 7 /•;, , ér­
sek újvári nagykereskedő, es kerületének több 
even at volt or>z képviselője ó felséüö a 
király által királyi tanácsosi eiminél tüntet- I 
tetett ki. Kapisztóry ur Krsekujvar köz- ! 
ügyeinek előmozdításában mintegy 40 év j 
óra oly ernyedetlon fáradtsággal buzgólko- | 
dik, hogy működése előtt e tekintetheti min- í 
den politikai ellenfele i< tisztelettel hajol 
im'g. Az érsek újvári kozkórház, melynek a 
mar csaknem teljes tőkéjét úgyszólván sem­
miből ő maga teremtette meg, fenves tami- 
bizouy ságot tesz lmzgosagáról. Megyénk min­
den rendű es rangú köreiben általános örö­
met kelt Kapisztóry puritán jellemének a 
legfelsőbb körökben is kifejezést nyert, ezen 
kitüntetése. — Szivünkből gratulálunk.

Baross Gábor mauzóleuma már 
elkészült. A tetem átvitele azonban. — melyre 
Lukacs kvresk. miniszter a püspök urat i> 
meghívja —, tavaszra halasztatott el. minek 
az oka részint az. hogy a Klobusici temetőbe 
vezető ut el nem készült, részint pedig a 
hold. miniszter apja gyengvlkedése.

Elismervény. Alulírottak <"> méltó­
sága Bemh' Imre püspök ur bevonulása 
alkalmával rendezett népünnepélyén resztve- 
vén, ebbeli költségeink fedezésére Thüróczy- 
Tóth Zsuzsanna Öméltósága 2 Irtot adomá­
nyozott, melyet hálás köszönet ülik kifejezése 
mellett ezennel nyugtázunk. — Meines 1893. 
október lm 28-án. JIÚHortzly Milnily, 
líátnor*zl,y Mária} (iijitriss Mihály, Knfász 
Katalin.

Esküvő, hr. Hin'll /V,Apponvi 
Lajos gróf urad. orvosa örök hűseget eskü­
dött, Számitner Alice urlmlgynek. Szaudtner 
Gusztáv örményi nagybérlő bajos leányának. 
Az esküvő mai nap tartatott meg I rmeiiy- 
ben a salgoi lutheránus lelkész jelenlétében, 
minthogy mindkét fel az evangélikus val­
lás hive.

Halálozás. Szakolcáről jelenti egyik 
t. barátunk, hogy ott Knnsl.a Józsi/' Gömör- 
megye nyugalmazott főispánja, a Fcrenc- 
dozsel rend lovagja, Jolsva és Nagyrőce 
bányavárosok és ltozsny ó város díszpolgára. 
Szakolca sz.ih. kir. varosnak 1 s-fs—49. evek­
ben polgármestere hosszabb ideig tartó taj- 
ilalmas szén vei les következtében a halotti 
szentségek ahilatos fölvételé után október 
hé» 2<)-an eletetlek ST-ik évében elhunyt. 
Nyugodjék békében !

Birtok csere. B. Ldelshcim-Gy ulai 
lapot, a hasonnevű volt orsz. főparancsnok 
ti a megvette Felső-Fleíánthon b. Skrbenszki 
Antal es. es kir. kamarás mintegy l.»u> 
holdra terjedő birtokát. Luzernit Fdelsheim 
báró I .-Jdefanthon jelenleg mar két urada­
lom tulajdonosa. A vételár, hallomás szerint, 
340 ezer fit..

,. Sas vár v idéki né pn e velő k 
egyesülete.“ I’udvalevö dolog. jelen­
tik lapunknak Sasvár vidékéről hogy
hgprimas őeminenciája egyházmegyéje taní­
tóit — rendszeresebb vezetése szempontjá­
ból 12 kerületre osztotta es pedig úgy, 
hogy ha rom-három esperességi kör tanítóit 
egy .,m'/ou rrlál• 1 yyi <iih /, In “ vonta össze. 
Ily három csperessegi u. 111. morva-szt.-já- 
nosi, sasvári es széniéi kör egy egyesületbe 
való összevonását célzó alakulási gyűlés volt 
Sasváron t. bó 20-án Kom lossy Ferenc esz- 
tergomegy házmegyei töt a 11 felügyelő elnöklete 
alatt, amely gyűlésén az említett barom es- 
peresseg vagy 9o plébánosa es tanítója vett 
reszt. A gyűlés Liszek Antal koréi mik indit- 
\áuvára el-" kötelességeitek tartotta egy 
hódoló táviratot intézni a tanítók legfőbb 
jóakarójához a hgprimas öem. jához, majd 
megválasztotta tisztikarai : Skarda József 
sasvari prépost lett az egyházi, es Janigos 
János hóin -i tanító lett a világi elnök.
A tárgysorozat letárgy alásáuak folyamában 
többször fölszólalt Komlosy F. kinek kije- 
lenüsei valóban nagy horderejűek a tanító- 
karra néz ve. így szolt, a legújabb < -aky - 
tele rendeletről, amely úgymond < vi­
szem t len >ől karos hatású úgy a la ni lókra, 
mint az illető községekre nezvv. Lgyvbkmt

folytatja — egy ha zm egyelik tanítóinak 
nincs mii félniük, mert Int találtatnának i-> 
egyszer, a kik nem felelnek meg a minisz­
ter áltál előirt kellékeknek es ezért menesz­
tetnek. azok egész nyugdijat kapuik. Majd 
áttörve a miniszter, a tani tök parber jöve­
delmének összeírására irányuló „tnkos Nagy 
inkább titokzatos remleleteie. kei te a ta- 
11 it<d kari. hogy mindegyik legutolsó kraj­
cárig számitsa föl jövetleimet, nehogy az 
utóduk a kántori alias a tanítóitól xaló ei 
xalasztás eseten réividseget szenvedjem!« 
azonkívül mindenki jövedelmét nem a ka­
taszteri becslés, hanem a 10 évi átlagos jö­
vedelem szerint mondja he <•> számítsa ml. 
fontos az az indítvány is, hogy kérvényez 
uck az egy Imi. löhatosagnal, miszerint en­
gedje meg a templomi pénztárból 0» ó" 
Irtot a népnevelési célzó szakirodalomra for­
dítani. A lelkesedett hangulat ban lefolyt 
t.,.ules után nagy tar>as ebed következett a 
helybeli „társaskor" nagy éttermében.

Kolera. F bet lolyaman Negyeden. 
Sopornyan es Nagy-Suranyban fordult elő 
egy - egy kolera eset Ny it rámegy eben. A ha 
to>ag a lehetőleg mos/et erjedő óv intézke­
déseket tett ,1 haj elszigetelvsvre.

Jobb a száraz kenyér a tilos 
pecseuyenel. — Sissóu Kron Albert uradal­
mában két marha tudőveszbeu elhullott. Ila- 
tv'.igi iutezkedes folytán az elhullott állatok 
hulláit elásták, de Hude« z János és Belies 
János munkások az adatokat kiásták v< a 
hús elfogyosztásához fogtak. Azonban a lak­
nia rozasuál nenn >ak jól laktak, de lakottak 
is amennyiben Belies meghalt es Hudevz is 
veszélyes beteg lett.

Szilágyi után gr. Tisza Lajos.
A protestánsoktól, akár megyei akár állatni 
hivatalnokok legyenek, senkiseui veszi rossz 
névén, ha az összetartozást egymás között 
ápolni iparkodnak. Senkinek sem jut eszébe 
\ adási érdeklődésükben valami akadályát 
keresni közhivatali állásuknak. A felekezeti 
szűkkehlűséget se veti senki ezért szemükre, 
ellenkezőleg mindenki valami természetes 
dolognak találja eljárásukat.. így Szilágyinak 
múltkori szereplése után a felső-baranyai 
prot. gyűlésen a lapok egy másik miniszter­
nek, Tisza Lajos grófnak hoztak okt. 21-én 
a beszédét, melyet ugyan tzon napon a duna- 
mellék i ev. ref. egyházkerület gyűlésén tar­
tott. „Akárhogy nyerjenek majdan végleges 
elintézést az egyházpolitikai kérdések, szólt 
a miniszter mint protestáns, annyi áll, hogy 
ha hivatásunknak megfelelni, a valódi ke­
resztényi hit elveivel es a valláserkölcs pa­
rancsaival megfelelő életmód iránti foyi- 
l'onytáyot a /li s.h ni <>■ frrjixzfi'tii, az erköl­
csök művelődését elősegíteni akarjuk : 
hvH lehetőleg meg buzgóbban és állhatatosai»- 
bail, mry nayijohh áili/ozathr^z^yi/rl #'.< össze­
tartozással lalInni liitmlltUnnkal ■<zoh/<ílni,u 
így beszelt Tisza Lajos a protestáns össze­
tartozásról s a prot. hitvallás szolgálatáról, 
es Tisza Lajos gr. miniszter. Be mint 
latjuk — nem szűnt meg azért protestáns­
nak lenni, sem vallása érdekeivel törődni, 
se nem szégyenkezik vadasáért azért, mert 
állatni hivatalnok. Nem is vetik őt azért 
le a miniszterségről. A katholikushoz meg 
hogy az ilyen érzület nem illik, hogy neki 
az nem szabad, hogy az ilyen érzület rn 
nézve hivatali hátrány, hogy a katholikus- 
nál ez legalább is a nemzeti egység elleni 
hűn! — oh te sanda világ, heh furcsa a 
te logikád ! Lgy a szerencse, hogy a katho- 
likusok végre is kezdenek nem törődni ve­
led. es a /irofisfiíns miniszterek példáján 
o-szotartoza-sal tanulják szolgálni a saját 
hitvallásukat vég re. valaluira.

Medve. h. Stummer Ágost tavamoki 
erdejében e hét«in az urasági csősz medvét 
lőtt ; <" pedig mint a va< aszok nagy erdők­
kel előadj;!k, c-ak sörétrel. A mackó jelen­
tékeny előleget szedett már össze a téli 
böjtre, mert midőn megmértek 2(>s kilót 
nyomott.

Lehordott hegy. < íaIgoron a rét­
utca es a toter között levő hegy. melv a 
közlekedést tetemesen gátolta l.‘> ezer frfnyi 
költséggel lehordják. V munkálatokhoz leg- 
közele(d) már hozzálognak. i.ain, t‘g\ 
mulasztást elkövetett tisztviselő lehordasu 

! sukkal kevesehin* kerül.
Galgócről jeleni ik. hogy gr. Krdődy 

j Imre ottani nagybirtokos a galgoci tnzidto 
egyletet tetemes költséggel, egészen 11 j sze­
rekkel lepte meg, miért is hálából nagylel­
kűségé nemi elismerése gyanánt az ottani 
tűzoltók által per acclamalioncm főparancs­
noknak választatott meg.

Örök naptár. Lddig a naptárkia­
dók abban versenyeztek egy mással, hogy 
« Livik a másikat iparkodott megelőzni a nap- 
tarkiadáshan. Akinek naptai'a mar a meg­
előző év július hava hali jelent meg. nagyold» 
üzletet csinált, mint aki csak októberben 
vagy plane novemberben adta ki. A Szt. 
Istváu-társulatot is mindig megszólták azért, 
hogy akkor lépett naptáraival a könyvpi­
acra, mikor mar a közönség velők felit ve 
volt. — Most Üueso Fér«'lie, <z -uedi hirlap 
ivó egy zseniális huz ist csinált, hogy mit 
lóg ö itt hónapokra elüzködni a naptárkia- 
dassal, összeaditott egy ör«»k naptárt, mely 
ha magában véve nem is örök. liánéin azért 
mégis bizonyos joggal igényt, tarthat 0 névre, 
mert a jövő ev kezdetétől egész Krisztus 
'Zületése után 2«»<»1»-ik évig. tehát 107 esz­
tendeig tart, ha t. i. addig el nem szakad. 
Mert ez utouhind a kiadó nem nyújt biz­
tosítékot. Az ,,Orök naj»tár“-lan a szerző 
allitasa szerint végül könnyen kidarithotő. a 
hétnek micsoda napján történt Krisztus szü­
letése óla bármely esemény, melynek havi 
dátumát tudjuk. (.Megrendelhető a „Fürtös 
Testvérek“ könyvnyomdájában Szegetlen . 
vagy bármely könyvkereskedésben; fűzött 
példány m i ő:> ki, velinpajtir xas/onkötés 

kr. Legfinomabb velinpupir barna, piros, 
kék vagy chanmis-sziuü pompás tliszkötes 
gazdag aranyozással >.'» kr.)

Tűz. Farkasdon e heten »label István 
z 1 1's Somogyi Janus lakóhazai pusztultak el 

I i űzveszlien. Karuk biztosit,va volt.
Lopások. Tó/h Mihály nagv-emökei 

1 lakosnak e héten I >'* fit ara kukoric.it lop- 
I lak «‘I ismeretlen tettesek. Vriciyyin !'. 

lm 23-an llumay J.inos jonevű vasári tolvaj 
több kereskedő karara történt lopás miatt 
el fogatott. Iráni,ám Weiss Adam cselédje 
-zenvedelyes numisniata léven. egy őO fit 
értékű ezüst éremmel állott oda hl», de nem 
nagyon messze, mert a csondörség elfogta, 
rs oktatóba adta, hogy miként kell volt a ké­
pén érmékét gyűjteni.

Nőm csépelt szalma. I «Ivarunkon 
Goldberger Jakab kazlában mintegy 20 mé­
termázsa gabonát találtak elrejtve. (loldbergcv 
Jakab ottani lakos reá ismert a gabonájára, 
mert neki is éppen 20 métermázsa hiányzott.

Alispáni jelentés a nyitramegyei köz­
állapotokról.

Az alispán mindenek előtt indítvá­
nyozza hogy Iliinél) Károly besztercebányai 
püspök úrhoz kineveztelése alkalmából és 
arra való tekintettel, hogy állásának elfog­
lalásáról az alispán utján a törvényhatóságot 
értesítette és támogatását kikérte, érzel­
meinket tolmácsolandó üdvözlő átirat in­
téz tessek.

A tisztikarban a következő változások 
történtek :

Fiiberger Gyula privigyei és Sooky 
odón vagujhelyi szolgabirákat a vármegyei 
főispán ur ő méltósága kölcsönösen áthe­
lyezte ; Iíákóczy Lajos szolgabirót a galgóci, 
Langhammer Vince közig gyakornokot a 
privigyei. Dopcsányi Mihály közig, gyakor­
nokot a miavai es Hollóssy Mór közig, gya­
kornokot a széniéi járási főszolgabíró mellé, 
Winkler Gyula közig, gyakornokot pedig az 
árvaszékhez osztotta he.

A központba .laksics Jenő végzett jog­
hallgató neveztetett ki dijas közig, gyakor­
nokká.

Ottó Árpád és Zalka Ármin tb. alszám­
vevők valóságos alszáinvvvökké neveztet­
tek ki.

A szervezett 13 járási állatorvosi állás 
közül tíz töltetett he.

A fryyelmi ügyekről. A régebben folya­
matba tett fegyelmi ügyek közül Gáttör Fe­
renc járási Írnok és Lelkes Károly elefánti 
e< Boszpis János salgoi. Geller Győző altra ki 
körjegyzők ügye is Ilefejeztettek és neve­
zettek mindanyian hivatalvesztésre Ítéltettek. 
Merev Ágost Nyílra városi főjegyző 10» írt 
pénzbüntetéssel bű illette tett. — A Sooky 
(illőn szolgabíró ellen elrendelt fegyelmi el­
járás be fejeztetett és nevezett szolgabíró fO 
írt pénzbírsággal büntettetett, ő méltósága 
líexa Sándor vagujhelyi járási főszolgabíró 
ellen i< elrendelte a fegyelmi eljárást a hi­
vatalvizsgálat alkalmával észlelt szabályta­
lanságok miatt: a közig, bizottság a fegyelmi 
eljárást megelőző vizsgálatot rendelte el 
Grünfeld Na tán nyitrai lakos feljelentése 
folytán dr. Hangba Sándor főügyész ellen, 
es ugyan ily vizsgálatot rendeltem el én Fu­
ll vő. Ív György főpénztári ellenőr és Sitnono- 
vanszky György alszámvevő ellen a pénzke­
zelés körül elkövetett szabály talanság miatt.

A városi és községi alkalmazottak kö­
zül fegyelmi eljárás alá vonattak hanyagság, 
szabálytalanságok és mulasztások miatt : dr. 
Klein Adolf rudnövölgyi körorvos. Szillaba 
\ ut al pobvdini körjegyző, Nemesek Bál császt- 
koci. Koron Sándor soporuyai bíró. Burda 
J.inos es Svecz József sarluskai elöljárók, 
Bau len József rajcsányi esküdt, Krajcsovics 
Ferenc nagytapolesányi közs. pénztáros, aki 
■illa'ától egyidejűleg fel függeszt etett; 11 ich- 
tűrik József alsóelefánti bíró, Blacskó István 
ny iirazerdahelvi iiíro. F.zen fegyelmi ügyek 
közül több nyert érdemleges elintézést: 
Szili tha Antal 2ö Irt penzbirsaggal. Nem­
esek Bal hivatalvesztéssel; Burda János es 
Svecz József 25-2f> frt pénzbírsággal bün­
tet tetett.

Kiűző h'äzyijiilrxrl- határozatai. A kes­
keny vagány ű vasút, részére megszavazott 
hozzájárulás miként való fedezése tárgyában 
kelt közgyűlési határozatok a in. kir. keres­
kedelmi miniszter úrhoz terjesztettek fel, 
ahol azonban ezen határozatok még eddig 
elintézést nem nyertek.

A földműves iskola részére megszava­
zott két ösztöndíjnak az vhado-alapból való 
fedezése tárgyában hozott közgyűlési hatá­
rozatot a földművelésügyi m. kir. miniszter 
lír nem hagyta jóvá.

A nyitrai közkórház építése eddig 
sii.3‘.»‘» frt 47 kit igényelt es a belső épít­
kezésekig teljesen elkészült. A tervek hiá­
nyossága miatt az építkezés során némi mó­
dosítások es pótlólagos kisajátítás vált szük­
ségessé. ami iránt megfelelően intézkedés 
történt.

A rátrnnyyr rayyonárál. A varmegyei 
pénztárak szabályszerűen kezeltettek, amiről 
a penztárvizsg,álatok alkalmával felvett és 
a t. torv. bizottságnak bemutatott jegyző­
könyvek tanúskodnak.

A vármegyei főpénztárban kezelt érté­
kek forgalma a folyó évi október hó l-iki 
zári; I szerint következő :

kt szpt'iizbvn . . 3.8.1 isf> frt S8 kr
egyéb értekben . 820,|s4 frt 00 kr

összesen süS,i70 frt 54 ', kr
a gyámpénztárban:

ki szpénzhen . 4.303 frt 00 kr
egyéb el tekben . s<»2. H»3 frt 20 kr

összesen >0»»,708 frt 89 kr

A megyei pötadoknál a kiveti's az 1893.
vrc a következő volt:
útadó..................... 214,112 frt 3.3 kr
betegiipolási pótadó 00,941 
katonaheszállasi pótado

frt 10 kr

tiszti uyugilij pof adó f>.072 frt — kr
ebadó........................ 9,354 frt — kr

összesen 295.079 frt 51 kr

Í!

NB. Fhado:
1>!»1. évre 
1892. „

14.203 frt
10,71.1 frt



.1 küitjjKffyüijyrűl. A 1'"/' ge-zst -1 x 1 
szonyok kedvezi "voltat igazolja a/ett kerül- 
menv 1-. huny a megy' nagyebb varo-ut - 
községéiből beszerzett adaték szerint, a »- 
fehl hónap alatt 11>.•»«•*> ember közit’ /•■ 
halt meg K.zen, a tivílizalt oi-zág"k Itala 
loztisi számarányánál semmivel sem reozabb 
arány, örvendetes voltának értékét les/állttja 
azon’tapasztalat, hogy a gyér....kek_ halan­
dósága az összes haláleseteknek i>.m"„-t
tette ki. , , ,

A megveheti uralgott járványok kezttl 
megszűnt, es"következő lialáloztt'i ,,-t mutat.

A kanyaró: Krsekujvároii Vt." „. Ne­
gyei! N.-Stirány 2*6. Egyltáznagy-
szegh 7*4. Nagy* és Kis-Kér - -

A ronesolo toroklob: I al do-keddrit 
4-j 4" ... N.-Tapolesánybati > Z-ambokre-

Also-Veszteniieii ben ; 
a járvány továbbra is

then 2»*5« 0
A vörheny : 

míg Tót meg) even 
meg tart.

C holera e< eltoleragyantis megitelege- 
des niegienkben ti fordult elő. Meg pedig
egy eset" a initial járás Molnos községéi.....
egv eset a ‘n.-tapolesany i kórházban, kel 
evei a n.-tapolesany i járás l'odltiz-any pit*/- 
táján, egv-etty pedig Sopornya e- Negyetl 
ldi/seuekbeu : a vágsellyei jarasbeli két eset 
meg vizsgalat tárgyat képezi.

A -zeitloses kot hárty áiul) e-ókkonese- 
ben olv lassú haladást enged észlelni, hogy 
az e betegség terjedésének meggallá-a - 
feliállásának beszüntetése ve irányított tény­
kedésünk munkája s költségei az eiert ered- 
menvekkel arányban nincsenek.

' A hetegletszám a zsambokrethi j.ira<- 
ban 195. a pvivigyeiben pedig 2024-t tesz ki. 
ti nagynilga a kir. behigyminister úr a fo­
lyó evre is 3000 Irt segélyt folyósított beteg­
ápolási költségeink fedezésére.

AV/.oi-b/bísi' »,/,/. A mtilt június hóban 
befejezett 1*92 3. évi szorgalmi illőben .::.074 
mindennapi tanköteles gyermek közül a 
mindennapi iskolába járt ;>l.2ol : a 2-•.. 1. 
ismétlő tanköteles közöl pedig járt az ismétlő 
iskolába 17,952 gyermek.

A vármegyében a fent kitett időszak­
ban volt összesen 5Ili népoktatási taninté­
zet 750 tanítóval K tanintézetek közt volt 
elemi iskola 452 ; felső nép es polgári iskola 
10: alsófoku kereskedelmi és ipariskola I■>: 
kisdedóvoda :!9; jelleg szerint állatni 40. 
községi 30. hitfelekezeti 432. magán 14 tan­
intézet. A tanítok közt rendes 037. segéd 
119. képesített 711. nem képesített ló. Azon 
tanítók száma, akik nem bírják a magyar 
mehet, 1879. óta 148-ról 34-re apadt le. 
Sopornyán. Verhón és Szt rúzsait állami óvo­
dák állítattak fel. Toinocz, Vág-Veese. Ilo-z- 
száfalu, Sempthe. Magyar-Souk. Szelőeze. 
Negyed községekben menedék házak felállí­
tását határoztak el: Nagy-Surányhan köz­
ségi óvoda létestttetett; Zsitvafödemvs. (.va­
rak e< Andódon nyári tnenbelyek szervez­
te! nek : Hánkeszi községben állítandó állatni 
óvodát; Kosztolna. Vagyóez es llraehovistye 
községek nyári meuházakat állítottak, ugyanez 
történt Brorzkón es Szent-Istvanfaluhan: 
Kopcsánybati állandó menedekhaz letv-ltte­
tett : Bajmóc község állatni óvodáért folya­
modik. Tökés-ljfaluban nyári menvdéklmz 
van: Tardoskedden és Német-lTonán a|tá- 
eák vezetése alatt rendes óvodák keletkez­
tek : végre I’östyénhen az állami óvoda szá­
mára uj épület emeltetett.

.Vcvői/ovf/osdf/, //(>':>■'.//'.///, áiitini-
leMlrs. Az idei termés a tava-zs/al uralko­
dott hosszú szárazság es késői fagyok da­
rára általában úgy gabonanemi'iekben. mint 
lnlvelvesekhen es kapásnövényekben kedve­
zőnek mondható : leggyöngébb volt a -zeniéi 
járásban. A szőlőtermés azonban alig volt 
számba vehető. A takarmány termes általános­
ságban kielégítő.

Az állategészségügyre nézve jelenti, 
hogy a földmivelésügyi miniszter a várme­
gye területén eszkőzlendő állatirtási célokra 
3(100 forint kártalanítási összeget tett folyóvá. 
melyből felliaszmiltatott privigyei járásban 
73 irt 20 kr. galgóci járásban 710 irt sl 
kr. zsámbokrétlii járásban 1189 Irt (SÍ kr, 
széniéi járásban ">s Irt 5o kr. Szakolca vá­
rosban 47 fit 50 kr Ezen felül ntalvá-

nvozva lett a z-aiuhokreti járáxtieh altat - 
tálald..Iio-uk veszet-e 2 •**('■ Irt 21 kr. a 'ág- 
tijbelvi tara-beli allatliilaj.loiio-ok re-zete 
:t":l irt No kr. a tittgytiipolesáuyi jnrá'lieh 
all;.,tulajdonosok te-zere |7 Irt 50 kr áltan,I 
kar,alattit,isi os-Zi 2.

V,..|togv életbe lepett a ragadós lüdo- 
loh kiirt ."-a o! alkotott tijabbi tmveuy 25.000 
forint e számolandó előleg lett lolyi.-ltva a 
uviirat kit. adtihivatalt.al. az irta-i műveletre. 

AV,.'.iöl. l>r l'llttiatiti 8an- 
llorsi'liitz Eri'-ves vs Baranya) •>eza- 

tóik az oisekujvár-komáromi h. e. vasútra 
-zoo engedélye további egv övre meghívsz- 
. , ; (itatott Nevezeti előengedélyesek 50.000 
Irt -egelv megszavazása iránti kérésé ezen 
kiizgvűlés napirendjére Vau kitűzve

A leva -boliesi es ersekttjvár—zsolnai 
keskenvvaganvÚ va-ut clőengedelyesei annak 
igazolásává, liogy tervüket komolyan veszik 
o- a szükséges pénzforrások lelett rendel­
keznek. 2(10.000 irtot tettek le óvadekképes 
ertékpapi fokban.

A nevezett vasútvonalak elnengedelye 
-oi. a (iregersen ti. es liat eeg. < lesterrei- 
,.|,pv József, dr Sniiabívszky Valér es er- 
doktársat a torz-re-zvenvtöke be-zerze-et 
megkezdették. Midőn azonban újabban a 
-ajtó utján és ma- ivott is mind sűrűbben 
jutottak kifejezésre rave- aggályok a ke< 
"kenyvasiáltvú vasúttal széniben, nem tartotta 
megeugeilli. tőnek, hogy a varmegye tisztl- 
kata. mielőtt a történtekre nezvo a lek. 
Tervit. Bizottság nem inilatkozik <> őket 
újabb utasítással el nem latja, ezen mozga­
lomban továbbra t- re-zt vegyen: múltán 
mint minden ma- kerde ben. úgy ebben t-. 
szigorúan a varmegye kozou-egenek kiviitt- 
ságaihoz kivan alkalmazkodni. • -.ipán azt 
jelenti meg. bogy Ktopár-v .leim biz. tag 
v< társai indítványt adtak I"*. nt<ilv >ziut«,n 
ezúttal lesz lárgvalamlo. arra ticzve. hogy 
a ke-kettvvágaiiv ti vasútra megszavazott 
(.150.001 írtból 150.1 Kát Irt a Betrieb l'c,ér­
tele vállalat segélyezésért* lordittassek.

Irodalom.
Legújabban megjelent könyvek.

Kaphatók // -/■ e.íw kimyvkvresbedésáheit Nyit 
i ... Vl. s.vn.l. I It. NioiizOi -/.-II. in tilii/V.flálmn, 
in I frt - Itorovaxkv s V Inmf..g1alá« tsrtínate, 
in I Irt. l>r Ib-iT/fgii VI Magyar i-»...It.írvérív. 
I»*i|. XVII I. II h.ivilftt kiad., ára 4 Irt. 
ITormka lí. A hrlvrg ,-s joRillcIOi -laliályek 
soros tára. ára 4 fit. Kovái - I' Az I-1 1 1 - |'vl 
«miggvelési tárttvalá-ok naplói a papi javakról, ara 
1 Irt Mátértv A -IV'iiz.iryi Közlöny" tn-tusonw 
tá: RV mutatója, ára 4» kr. - Pálltly A. A regi Ma- 
ovaror-zág utnlsJ óvoitisn |rogánv , ara ‘2 fit.
S. lmi.-ror, V uiitRvar lointototiii v. n\ A lmot' ttájiról 
... vő,-égekre! szóló ls7s A. t.-r. III. kiadás, ára 

frt - Verne <-v Várkastély a Kárpátokl.an. ara 
1 frt 20 kr Naptárak 1804. évre: llmsá 
„kv Nagy kepe- naptára 40 kr. Családi naptár

60 kr - Kíp.s Kossuth-naptar JO kr b'uiBM
■ atási nemzeti kal-mlárium hivatalt •» iiedai ha /•
nálatra 7o kr V ...agyar  her napla.a •<! kr.
ki,    naptár 20 kr. - Kis Kos-utli-iiaptár 20
u _ Itl.söoí naptár .k. kr. IMe.ke, nótárius 
napi ál a :a> kr Hegélé-naptar 4ö kr. •'•»'* 
I’, m,.I k. p.- naptár 1(0 kr. Hevesi .1 .A’tinón
, ,z.-|.i,..'talmi havi folyóiratának 1-» tuaele ma.
meajel..,, 111 - / a s illusz.rá, lókkal Klortzet.s, ara:
..gésa évre I. Irt. fél evre :: frt. egv faxet t korona

Törvényszéki csarnok.
V magyar kir. Varia állal ellalézell polgári 

jvuyz-vkv
II,.lan Mihály és neje C’holiot Anna fejprre«- 

nek. Kl.su Frraueaik János és neje elleti, tulaplou- 
I„ri hekelu-leaés részlege, t..rl. su iránti pertn-n. 
mindkét alsót.irósági Ítélet feloldva. spitz,-r Jó­
zsef felperesnek. I'ekaril, Julianna "* ,““1. ^ 
ingatlan tulajdona iránti a H "•! tmofUM
Ítélet hflvl.f.,lia-xva - llT. /r- Jakab Kan. ynak. 
Si„g..r .lakai. ..évegv,* Hl. u .'.70 Irt Xf kr .rant. k.‘.- 

I |u*rl, a H ód hir,.~agi H'det b«*l>-
Ucnhagyva.
\ mi*/ stui \ i kir il.l.. Iá lila ullal .‘linh/Ht |.v 

rvk jvií> zvkv
Funka István é< m-iéiirk. Lamp-rt János .-lleu 

b,-kv-l), l. z.*tt zálog|,.g törl.x- iránt az 1 «" bír. 
ítélet ln*lvbi-iiliauvva Itáró >tunmi r Ago>toimaK 
I),-út,lbanm Jakaii ,-lb-ni birlokprrbm, :l/.l s" 
bír. it «•Irt m-gváltn/tatva. t',ás,i,r >audor <-s t.
I, li.fifst kuvk. gint" Hunya,ly Imre fib n H <•' 11 
,,,,1,..,,. az 1-su bír. ítélet l..*lyb.M,lMg'yva. Ki"* 
M• I..Ina és társainak Kaim-uivzi:\ <*s ,sal
vlb-ni zárlati ügyi»,*.i, az 1 s,. bír. végz.-s l.rl\
livnhagvva. M«*tina Ignác és tárcának, ltovrnszko 
kiizsftg úrbéri birtokrendezési ügyben, az l s«t bir. 
végzés.- lelni,látott.
\ a\ inni kir. tiirx óiiv>/ók állal Ih'.Kl ó\ i okto 
b, r ho *»4-4‘ii idiHlvz.vll polgári pvn-k jt-iíyzvki-.

Maszár Anna férj. Székán és tár*a iVlpm-srk 
nek. Ma>/ár Márton és t. alpm-sek clb n. ingáilansag 
birtoka iránti |»erbeii, fp||ierrsekni.*k a toeskü meg­
ítélve Mirhái,MV. István felperesnek. Mi- lialeez
István János (iyorgv utáni alperes illek ingatlanok 
birtoka iránti perben, felperes keresetének hely 
adva.

Telefon.

..Husi Intői et. - Kgy kis türelmet, a jövő 
számig- l-'.hbe hosszú volna tártának

l.vvárn. A má>'h is megjött ,-s varja soiat. 
C*ak a ti\ itrait kell előbb kikot,ölni.

T <Vak ennyi helyet szoritliattnnk. A többi a 
],áz történetébe való.

I» Az elsüt, mellőztük. Ne keress ott egv 
krajrár ára jogot, almi egy forint ára kárt <sinál 
hatsz magadnak. Hiába ellenségeket szereztünk volna

H. Soraira nem reflektálhatunk. \ an okunk reá-
T K A „bakteH megjött; vsak ki> türelem, 

inig elővesszük a saraglyából.
It. I. Hz er köszönet. A felszólalás már ki van 

szedve Jövő -számra maradt.

Fölei ős sztM’kvszlő: dr. Tóth János 
Kiadó ős laptulajdooos: Huszar István.

í

Alapittatott 18 6 9-ben. A —

KI foga,I betéteket 5" „-toli kaiiiatozús mellett, k;imata.lv'. leve- 
núsa nélkül ;

leszámítol váltókat, hvtvti k,'iiyvn'skvktd , 
köt,‘süllőket ad iiifjiilliiüokra ti legkiselil. kiuniitlal. es szabott 

ügyvédi dijak melleit;
előleget ad arany- ős ozlistnemiiekro, snrsjegyek-. részvények- 

és másnemű értékpapírokra;
rlíul vs vvsz mimltmnemíi vrtvkpapirt napi árlol)amhan, 
vllogiul biztosításokat tűzkár ellen a „Duna“ Inztositó társaság 

képviseletében.
D*l\ ilágositássál szolgál es mindmineiini im-ghizast toljesit . 

hank-, pénz- és biztosítási ügyeknél.
Az igazgatóság. í

. Székhaza: Városháztér 3. sz. 4- -

k nyitramegyei gazdasági egyesület
amerikai szölötelepén
, „z e.'V.i-iilel lagjai e- Nyílra vürnsiiuali sző-

lőtubijib.... - liolp.niK sajtit szőlőikben leendő
kiültélé< vegeit —

aiiivrikai szolovvsszokvt
a következő kedvvzmeiiyes árak mellett kap­

hat na k :
1. R. Sauwage sima 1000 drbkint 6 frt.
2. R. Portalis „ m » * »»
3. Rupcstris lí lí M n
4. Vitis Solonis „ n ii »»

O. DldCH rctíli II ff
\z Oktober hó 31-én htl jelentkezők 

Igén vei tígy ölembe vétetni nem fogunk. A 
kik nem tagjai az egyesületnek, a vesszőt 
magasabb árban kapják.

HIRDETMÉNY.
A nyitrai püspöki uradalom

alulirt igazgatósága az alább felsorolt bér­
leti tárgyukul 1-91-ik évi január hó 1-től 
számított bárom egy másít in ni évre f. évi 
október hó 30-án délelőtt 10 óra­
kor Nyitván az igazgat,.sági irodában 
tllosszu-utea 4. szűnt) Írásbeli zártájálllati 
versenytárgyalás utján haszonbérbe adja, 
és pedig : ....

I. Nyitván:
a) az , Arany szarvas“ vendéglőt,
Itt ti kerti korcsmát,
e) a .Mexiko“ sövvsarnokol, 
ti) a vili-alatti malmot,
el a zobori zárdaépiiletet,
f) a „Mocsár“ dűlőben levő 3 bees- 

Itold szántóföldet.
2. Tovinoson :

a korcsmaépiiletet.
Mocsoiiokon :

at az u. ti. mészárszék épületet.
b) a kovacsinűlielyt.

4 Nvgyvtli'ii :
a halászati jogot.

ő. I.akávsoil :
a téglaslakot. a mellette levő 2’/, hold 

szántófölddel.
(i. (’salilion :

a malmot.
7. (Vokt'jvii:

a korcsmaépületet.
8. líutlosiián : 

a) a konsmaé|iúletet,
bt a bolteptileiel.

ti. A v,lam*,‘on
a koresmaépületet.

10. Kvakoviinlian
a) a koresmaepületel mészárszékkel 

egy üti,
hl a malmot,
et a kuj.osztns-loldeket 111,11,0 tnon bobll, 
ti) a tégla házal a téghiégetési joggal 

egv úti.
II. Osztván :

a koresmaépületet mészárszékkel együtt.

1*2. Tvvlivtvll :
a koiestnaépülete! mészárszékkel egy ütt.

14. Yogyvviulon:
a koresmaépületet.
Az Írásbeli zárt ajánlatok 10"/,, luinat- 

zol együtt a pii-pokl jOszitgigazgatósagi 
irodába legkésőbb f. évi október lió 
20-íK beuibindok. I gy.initt a baszotibéileti 
feltételek tiapoitkenl délelőtt s —12 es dél­
után 2—ti óráig hetekinlhetók.

Kelt Nyitni ti. 1893. október hó 13-án.

,\ mitrai iiüypitó javuk ipnzpiinsipi.

m
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A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított

P Pí

ajánlja sajtit gyártmány,,, tiszta km,savval l. ltárt, elismert kit.... - minőségű „mtvagyail: csontliszt-, spcdium-, ammomak
cs ásványi supcrpliospliatolsat, párolt csoritlisztct,

THO MAS-SALAKOT, =
Chiliealétromot, kénsavas kálit es „„„„„mákot; kfilönlegességeket, mint: SZÖIÖ-, répa-, rét-, kender- sül. trágyát
ésűSnl,....ml, egv el, „ml,agyat. Talaj-elemzések <!,,„ie„te-e„ eszközöltetnek. - KeinIngos,lássál es árjegyzékkel készség,*su,

Központi irodája: VI., Váci-kőrút 21. SZ. (Iparú,Ivar), hova a levelek es megrendelések intézni,tok.
Telefon-szám 882.

szolgál gyáraink ke
5. 45 52.

m
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